
1ส่วนสารสนเทศการผลิตพืชไร่นา ศูนย์สารสนเทศการเกษตร ส านักงานเศรษฐกิจการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

การส ารวจผลผลิตตกหล่นมันส าปะหลังโรงงาน
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ขั้นตอนการปฏิบัติงานส ารวจผลผลิตตกหล่น

1

2

3

หมู่บ้านตัวอย่าง จังหวัดละ 2-4 หมู่

ครัวเรือนตัวอย่าง 2 ครัวเรือนต่อหมู่บ้าน 
(ครัวเรือนที่เก็บเกี่ยวเสรจ็ใหม่ๆ)

แต่ละครัวเรือนเลือกมา 1 แปลง ตั้งจุดทดสอบ 2 จุด 
(ใช้เทคนิคเดิน 30 ก้าว)

4
จุดตั้งแปลงทดสอบผลผลิตตกหล่น คือ 1 แถวปลูกขวามือ 
ยาว 5 เมตร
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ขั้นตอนการปฏิบัติงานส ารวจผลผลิตตกหล่น

5

6

7

เก็บมันส าปะหลงัโรงงานที่หลงเหลอือยู่ภายในจุดส ารวจ

ชั่งน้ าหนัก

ค านวณหาผลผลิตตกหล่นตอ่ไร่
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ต าแหน่งที่ตั้งแปลงส ารวจผลผลิตตกหล่น
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แบบส ารวจผลผลิตตกหล่น

ชื่อผู้น ำหมู่บ้ำน

สศท. 12 ที่อยู่

โทรศัพท์

1. ข้อมูลท่ัวไป
สศท. ต ำบล หมู่ ชื่อหมู่บ้ำน

12 แม่วงก์ 2 คลองน ำ้โดน

2. ข้อมูลผลผลิตตกหล่นจำก...จดุส้ำรวจในแปลงทดสอบผลผลิตตกหล่น
น  ำหนัก ระยะ ควำมยำวแถว ผลผลิต

ผลผลิต ระหว่ำงร่อง ทั งหมด ตกหล่น

ครัวเรือน ต่อ 1 เมตร 3 แถว (2 ชอ่ง) ต่อไร่ ต่อไร่

ตัวอย่ำงท่ี (กรัม) (เมตร) (เมตร) (กิโลกรัม)

(3) = (2)/5 (4) (5)=1600/{(4)/3} (6)=[{(3)*(5)}/2]/1,000

ใช้ จุดท่ี 1 320.00 64.00 2.70 1,777.78 56.89

ไม่ใช้ จุดท่ี 2 415.00 83.00 2.60 1,846.15 76.62

ใช้ จุดท่ี 1 422.00 84.40 2.38 2,016.81 85.11

ไม่ใช้ จุดท่ี 2 250.00 50.00 2.40 2,000.00 50.00

2566 นครสวรรค์ แม่วงก์

แบบส้ำรวจผลผลิตตกหล่นต่อไร่
มันส้ำปะหลังโรงงำน ปี 2566

 ชื่อ จนท.

 ท่ีอยู่

 โทรศัพท์

ปีเพำะปลูก จังหวัด อ ำเภอ

กำรใช้ น  ำหนักผลผลิต
เคร่ืองจักร จำกจุดส ำรวจ

ชื่อ-สกุล เก็บเก่ียว 1 แถวปลูกยำว
ครัวเรือนตัวอย่ำง ผลผลิต 5 เมตร (กรัม)

(1) (2)

1
ชื่อ....นำยศักด์ิชำย.......

สกุล...พะเยำว์น้อย......

2
ชื่อ...นำยสำยัน...........

สกุล...สลอดตะคุ.........

หมู่บ้านตัวอย่างท่ี 1

แบบ  
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Q&A



7ส่วนสารสนเทศการผลิตพืชไร่นา ศูนย์สารสนเทศการเกษตร ส านักงานเศรษฐกิจการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

การส ารวจเนื้อที่ที่ไม่ได้ปลูกมันส าปะหลังโรงงาน
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เนื้อท่ีที่ไม่ได้ปลูก
มันส าปะหลังโรงงาน

คือบริเวณ…..
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หลักการวัดขอบแปลง
เนื่องจากต้นมันส าปะหลังสูงไม่สามารถที่จะวัดเส้นทแยงมุมได้จึงอนุโลมให้วัดขอบแปลงเพียง 2 ด้าน เท่านั้น 

“Offset Method”
ลักษณะของแปลงเพาะปลูกบางแปลงตัวอย่าง
อาจจะไม่เป็นรูปสี่เหลี่ยม แต่อาจมีรูปทรงที่
แตกต่างกันไป เช่น มีมุมโค้งเข้า โค้งออก หรือมี
ด้านที่ไม่เป็นเส้นตรง

จึงจ าเป็นต้องใช้วิธีการทดแทน (Offset Method) โดยมีหลักการ คือ การลากเส้นตรงผ่านจุดที่เป็นไป
ได้ที่สามารถครอบคลุมพื้นที่ให้ได้มากที่สุดแล้วใช้การบวกหรือลบพื้นที่
ที่อยู่นอกเส้นตรงที่ได้ลากเอาไว้ ซึ่งหมายถึง การจับคู่กันระหว่างพื้นที่นอกเขตกับพ้ืนที่
ในเขตเส้นตรงให้หักลบกันออกไป 

A

B

a

C

b

D

c

d

A

B

a

C

b

D

c

d
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1 พิจารณารูปแบบและลักษณะของแปลงตัวอย่าง

ขั้นตอนการปฏิบัติงาน

จุดส ำรวจท่ี 1

จุดส ำรวจท่ี 2

จุดส ำรวจท่ี 1จุดส ำรวจท่ี 1

จุดส ำรวจท่ี 2จุดส ำรวจท่ี 2
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2 ใช้เสาเหล็กปักที่มุมของแปลงตัวอย่าง พร้อมวัดความยาวขอบแปลง 
2 ด้าน

ขั้นตอนการปฏิบัติงาน

ขอบแปลงดำ้นท่ี 2

ขอ
บแ

ปล
งด
ำ้น

ที่ 
1

จุดส ำรวจท่ี 1

จุดส ำรวจท่ี 2

วดัควำมยำว
ทั้ง 2 ดำ้น

ขอบแปลงดำ้นท่ี 2

ขอ
บแ

ปล
งด
ำ้น

ที่ 
1

จุดส ำรวจท่ี 1จุดส ำรวจท่ี 1

จุดส ำรวจท่ี 2จุดส ำรวจท่ี 2

วดัควำมยำว
ทั้ง 2 ดำ้น
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3 วัดความกว้างของขอบแปลง 2 ด้าน ๆ ละ 3 จุด คือ จุดเริ่มต้น จุดกลาง และจุด
ปลายของขอบแปลง แล้วน ามารวมกันและหาค่าเฉลี่ยความกว้างของขอบแปลง
ในแต่ละด้าน เพื่อค านวณหาเนื้อที่ไม่สามารถปลูกมันส าปะหลังโรงงานได้ โดยใช้
สูตร กว้าง X ยาว ของแต่ละด้าน

ขั้นตอนการปฏิบัติงาน
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4 กรณีขอบแปลงตัวอย่างด้านใดด้านหนึ่งติดกับทางสาธารณะหรือ
คลอง ให้ยกเว้นไม่ต้องวัดความกว้างของด้านนั้น 

ขั้นตอนการปฏิบัติงาน
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5 นับจ านวนทั้งหมดของสิ่งต่าง ๆ เช่น ต้นไม้ ร่องน้ า บ่อน้ า โขดหิน หรือเพิงพัก 
ที่อยู่ในแปลงมันส าปะหลังโรงงาน และวัดความยาวสิ่งต่าง ๆ ดังกล่าว จ านวน 3 
จุด เพื่อน ามาค านวณหาเนื้อที่ที่ไม่ได้ปลูก โดยจะใช้สูตร คือ กว้าง X ยาว เพื่อเป็น
ค่าเฉลี่ยงของแต่ละชนิด

ขั้นตอนการปฏิบัติงาน
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นับจ านวนทั้งหมดของสิ่งต่าง ๆ เช่น ต้นไม้ ร่องน้ า บ่อน้ า โขดหิน หรือเพิงพัก 
ที่อยู่ในแปลงมันส าปะหลังโรงงาน และวัดความยาวสิ่งต่าง ๆ ดังกล่าว จ านวน 3 
จุด เพื่อน ามาค านวณหาเนื้อที่ที่ไม่ได้ปลูก โดยจะใช้สูตร คือ กว้าง X ยาว เพื่อเป็น
ค่าเฉลี่ยงของแต่ละชนิด

ค านวณหาเนื้อที่ที่ไม่ได้ปลูกและเนื้อที่ปลูกจริงต่อไร่

1) เนื้อที่แปลงตัวอย่างจากการสัมภาษณ์เกษตรกรหรือจากการวัด (X)
2) เนื้อที่ที่ไม่ได้ปลูก  (A)
3) เนื้อที่ที่ไม่ได้ปลูก  (B)
4) เนื้อที่ที่ไม่ได้ปลูกทั้งหมด  (C) = (A)+(B)
5) ร้อยละเนื้อที่ที่ไม่ได้ปลูกต่อไร่ (D) = (C)*100/{(X)*1,600}
6)  ร้อยละเนื้อที่ที่ปลูกได้จริงต่อไร่  (E) = 100-(D)
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แบบส ารวจเนื้อที่ไม่ไดป้ลูก

แบบ 5
ตัวอย่ำงท่ี       

1.1 วัดเนื อท่ีขอบแปลงตัวอย่ำง 2 ด้ำน

ควำมกว้ำงเฉล่ีย ควำมยำว เนื อทีท่ั งหมด

(เมตร) (เมตร) (ตร.เมตร)

(4)={(1)+(2)+(3)}/3 (5) (6)=(4)*(5)

2.93 140.00 410.67

1.30 400.00 520.00

รวมเนื อท่ีขอบแปลงทั งหมด 930.67

2.80

1.20

3.00

0.70

(2) (3)

เนื อทีข่อบแปลงด้ำนที ่1

เนื อทีข่อบแปลงด้ำนที ่ 2

3.00

2.00

เกษตรกรตัวอย่ำงท่ี …1...ช่ือ-นำมสกุล....นำยศักด์ิชำย  พะเยำว์น้อย.................... โทรศัพท์...087 204 7683.........……..

หมู่ท่ี ..2...ช่ือหมู่บ้ำน…คลองน ้ำโจน…… ต้ำบล .....แม่วงก์............ อ้ำเภอ ....แม่วงก์............ จงัหวัด ....นครสวรรค์......…

รำยกำร

ควำมกว้ำงที ่1 ควำมกว้ำงที ่2 ควำมกว้ำงที ่3

 (เมตร)  (เมตร)  (เมตร)

(1)

(A)

แบบส ารวจวัดเนื้อที่ที่ไม่ได้ปลกูมันส าปะหลังโรงงาน ป 2566
1
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แบบส ารวจเนื้อที่ไม่ไดป้ลูก

1.2 วัดเนื อท่ีท่ีไม่ได้ปลูกในแปลงตัวอย่ำง

รวม เนื อท่ีทั งหมด

ทั งหมด กว้ำง (ม.) ยำว (ม.) กว้ำง (ม.) ยำว (ม.) กว้ำง (ม.) ยำว (ม.) กว้ำง (ม.) ยำว (ม.) ตร.เมตร
(14)={(8)+(10) (15)={(9)+(11) (16)=(7)*(14)

+(12)}/จ ำนวนจุดท่ีวัด +(13)}/จ ำนวนจุดท่ีวัด   *(15)

ต้นไม้ 1 2.30 1.30 -    -    -    -    2.30 1.30 2.99

โขดหิน -      -    -   -    -    -    -    -                    -                  -                

เพิงพัก -      -    -   -    -    -    -    -                    -                  -                

ร่องน  ำ -      -    -   -    -    -    -    -                    -                  -                

อ่ืน ๆ …………… -      -    -   -    -    -    -    -                    -                  -                

อ่ืน ๆ …………… -      -    -   -    -    -    -    -                    -                  -                

อ่ืน ๆ …………… -      -    -   -    -    -    -    -                    -                  -                

รวมเนื อท่ีท่ีไม่ได้ปลูก 2.99

เฉล่ีย

(7) (8) (9) (10) (11) (12) (13)

รำยกำร

จุดท่ี 1 จุดท่ี 2 จุดท่ี 3

(A)

(B)
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แบบส ารวจเนื้อที่ไม่ไดป้ลูก

1.3 ค้ำนวณหำร้อยละเนื อท่ีท่ีไม่ได้ปลูกและเนื อท่ีปลูกจริงต่อไร่ 1.4 วำดแผนท่ีแปลงตัวอย่ำงพอสังเขป

(ไร่)

(ตร.เมตร)

(ตร.เมตร)

(ตร.เมตร)

(ร้อยละ)

(ร้อยละ)

2.99              

933.66          

1.67              

98.33            

35.00            

930.67          

1) เนื อทีแ่ปลงตัวอย่ำงจำกกำรสัมภำษณ์เกษตรกร (X)

2) เนื อทีท่ีไ่ม่ได้ปลูก  (A)

3) เนื อทีท่ีไ่ม่ได้ปลูก  (B)

5) เนื อทีท่ีไ่ม่ได้ปลูกทั งหมด  (C) = (A)+(B)

4) ร้อยละเนื อทีท่ีไ่ม่ได้ปลูกต่อไร่ (D) = (C)*100/{(X)*1,600}

5) ร้อยละเนื อทีท่ีป่ลูกได้จริงต่อไร่  (E) = 100-(D)

(B)
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Q&A


